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Prvo dvoje je današnja Šola upošteva
la, tretje pa je zanemarjala in prepu
ščala pošolskemu življenju. Ta nedosta-
tek se je v novejši dobi poizkušal popraviti 
s tem, da so delati učili razni strokovni te
čaji, a ti so mogli imeti povečini le male 
uspehe, ker niso obiskovalci tečajev imeli 
potrebne predizobrazbe in ker so bili ti te
čaji redki ter so sprejemali le malo število 
udeležencev. Dobrot takih tečajev pa morajo 
biti deležni vsi udje naroda, katerim so na
menjeni, biti morajo tedaj splošni. Da bo 
mogoče doseči ta visoki cilj, je treba šolstvo 
urediti tako, da bo zmoglo svojo nalogo. 
Lansko leto se je sestal pri ministrstvu pro-
svete v Beogradu takozvani,,Prosvetni odbor", 
ki se je bavil s sestavo šolskih zakonskih 
načrtov. Izdelal je načrt tudi za narodno 
šolstvo, katero je razdelil v 1. otroška zaba
višča, 2. osnovne šole, iS. nadaljevalne šole, 
4. meščanske šole. Tej razdelitvi zazdaj pri
trjujemo, ker hočemo itak izvzeti le 2. in 3. 
t. j . osnovno in nadaljevalno šolo kot naj
splošnejši. Osnovna (današnja ljudska šola) 

naj ostane osemletna, kakor je to v Sloveniji bi
lo že dozdaj. Ker pa bi se v ostalih delih države, 
kjer je bila šolska obveznost dozdaj šest-, 
pet- ali celo le štiriletna, osemletna obveznost 
osnovne šole ne dala izvesti takoj, naj se tam 
za prehodno, največ desetletno dobo še pri
pusti nižja, recimo šestletna doba. V desetih 
letih se to izenači v vsej državi, kajti ravno 
pri osnovnem šolstvu je treba gledati na to, 
da šolstvo napreduje in daje narodu vedno 
več, ker zahtevajo to gospodarske narodne 
razmere. Narodno gospodarstvo se mora iz
boljševati, če hočemo tekmovati na svetovnem 
trgu, za njegovo izboljšanje pa je v prvi 
vrsti potrebna višja izobrazba. 

Prav iz tega vzroka so potrebne nadalje
valne šole, ki naj prevzamejo strokovni pouk, 
t. j . da naj pripravljajo za življenje. V tej 
šoli stopa pouk v ozadje in prevzema njegov 
posel delo.. V letih, ko zapusti otrok osnovno 
šolo, za to delo šele postane sposoben in zrel 
za strokovno izobrazbo. To se mora naslanjati 
docela na življenje in mora upoštevati mestne 
(obrtne in trgovske) ter podeželske (kmetiške) 
razmere. Zato bi morali imeti dvovrstne na
daljevalne šole : mestno, ki naj poglobi in 
razširi delo današnjih obrtno in trgovsko na
daljevalnih šol, in podeželsko, bi bi upoštevala 
poljedelstvo in živinorejo, vrtnarstvo i. pod. 

Podeželska nadaljevalna šola naj bi bila 

vsaj eno leto obvezna za vsakogar, ki se po
sveti krnetskemu poklicu. Pozimi bi se lahko 
poučevalo kake tri dni na teden, poleti bi se 
v gotovih dobah vadila vsa različna dela 
umnega gospodarstva. Pouk bi se vršil v 
prvi vrsti na zgledno urejenih posestvih. 

Obrtno ali trgovsko nadaljevalna šola 
mora biti obvezna za vsakega vajenca, dokler 
ne postane pomočnik. A tudi tu se mora 
premestiti pouk od večernih na podnevne 
ure ob delavnikih ; izkušnje, ki jih imajo da
našnje obrtne in trgovske nadaljevalne šole, 
namreč kažejo, da pouk v večernih urah, ko 
je vajenec utrujen od celodnevnega dneva, 
ni kaj prida, za vzgojo pa je naravnost škod
ljivo, da se vajenci zvečer in v noči shajajo 
v šolskih prostorih. 

Omenjeni zakonski načrt „Prosvetnega 
odbora" vsebuje točka po kateri bi oni, ki so 
z uspehom dovršili obvezno šolo, služili 
krajši čas pri kadru. Ta odredba se nam zdi 
pravična: oče, ki je moral zaradi obvezne 
nadaljevalne šole nekaj časa pogrešati sina 
pri delu, naj ga dobi prej od vojakov; tedaj 
mu bo 22 ali 231eten zalegel več, kakor bi 
mu zalegel s 15. ali 16. letom. 

Še nekaj bi pripomnil k nadaljevalni 
šoli. Mislim, da je bil „Slovenski Gospodar" 
tisti, ki je priporočal, naj bi namesto občih 
nadaljevalnih šol po osnovni šoli vzgajale 



mladeniške in dekliške zveze. Ta misel ni j 
napačna, ker bi se v takih zvezah lažje 
vzgajalo v demokratskem in družabnem 
duhu, kakor je to mogoče v šoli, kajti v zve
zah je razmerje med mladino naravnejše in 
manj prisiljeno. Zavzemati pa bi se mogli za I 
tako vzgojo le tedaj, če je dano pri vsaki j 
mladeniški in dekliški zvezi jamstvo, da je j 
pri njej izključen vpliv katerekoli politične 
stranke. Pri današnjih razmerah, ko na škodo 
vzgoji že po ljudskošolski deci stegajo roke 
vse politične stranke, na to ne moremo upati 
in zato govorimo v prilog obči obvezni na
daljevalni šoli. 

IV. 

V svoji kratki razpravici, kjer se doti
kamo le najvažnejših vprašanj, se moramo 
ozreti še na šolsko apravo. Kdo naj upravlja 
narodno šolstvo ? 

Dosedaj so imeli upravo v rokah deželni, 
okrajni in krajni šolski sveti, ti poslednji 
zlasti šolsko vzdrževanje. Rekli pa smo že, 
da mora vse vzdrževanje prezveti država, njej 
smo naložili vso dolžnost in ji dali vso pra
vico. Zato nam za upravo in urejevanje za
dostujeta pokrajinski (namesto deželnega) in 
okrajni šolski svet ali šolski odbor. Najvišja šol
ska oblast, ki ima na skrbi vse šolstvo v državi, 
je že danes ustanovljeno ministrstvo prosvete. 

Vsi ti šolski uradi so državni uradi. A da 
se more šolstvo razvijati času in razmeram 
primerno, ne smejo biti člani teh uradov le 
od države imenovani upravni uradniki in 
šolski nadzorniki, nego je zelo potrebno, da 
pride v njih do besede narod sam po svojih 
zastopnikih. V okviru zakona mora biti 
šolskim uradom dana gotova samouprava, 
avtonomija in samostojnost, zastopniki države 
so v njih šolski nadzorniki. 

Nastane pa vprašanje: Ali naj bodo na
rodni zastopniki neposredno, t. j . od ljudstva 
(po okrajih, pokrajinah) voljeni ali naj jih 
pošiljajo gospodarske in prosvetne družbe ? 

Po dozdaj veljavnih zakonih so pošiljale 
v krajni šolski svet zastopnike všolane občine, 
v okrajni šolski svet okrajni zastop iz svoje 
srede, v deželnem šolskem svetu so kot ljudski 
zastopniki sedeli odposlanci deželnega odbora. 
Ne nameravamo razizkovati, ali so bili ti za
stopniki vedno na korist šolskemu razvoju 
in ali so imeli sploh toliko moči, da so bili 
korist, opozoriti pa je treba na neko drugo 
stvar. Komu je šolska vzgoja najbolj mar ? 
Ali ne staršem, ki pošiljajo v šolo svoje 
otroke ? Zares, starši otrok so prvi, ki bi se 
za šolo morali zanimati, in oni so prvi po
klicani v to, da pošljejo iz svoje srede, tedaj 
starše same kot svoje zastopnike v šolski 
odbor. Drugi, ki jim je mar posebno šolski 

pouk, pa so gotovo strokovne zveze; kmetijska 
družba mora dajati svoje nasvete, obrtna in 
trgovska zbornica pravtako, pri telesni vzgoji 
imajo besedo zdravniška zbornica in telovadne 
zveze, o mladinskem skrbstvu pa priteče ista 
mladinskemu sodniku. Izvedljivost vseb teh 
različnih strokovnih nasvetov urejuje šolski 
strokovnjak učitelj, ki ve, kaj so učeni raz
iskovalci spoznali za dobro in potrebno pri na
rodni vzgoji. 

* * 

Končujem z željo, da bi se pri nas za
čelo povsod zanimati za to, kakšen naj bo 
novi šolski zakon, in da bi bodočim narodnim 
predstavnikom narod sam dal navodila, kakšno 
hoče svojo šolo. A kadar to naroča, naj pom
ni : Naše osvobojenje iz težavnih gospodar
skih razmer je v delu, utrjenje teh razmer
je v napredku, napredek pa ni mogoč brez 
visoko razvitega šolstva. Zaradi sebe samega 
naj tedaj narod terja, da se da njegovi šoli 
možnost za tak razvoj, on sam naj ta razvoj 
pospešuje s tem, da vsak pozamezni član 
naroda ima za svojo prvo dolžnost to, da 
njegov otrok ne zamudi brez potrebe niti ure 
v šoli in da ga pusti v njej, dokler se more 
tam še kaj naučiti. 


